

# 宁波市中级人民法院工作报告(摘要)

宁波市中级人民法院院长 李泽明

2015年,全市法院受理各类案件177328件,审结165835件,同比分别上升15.8%和9.37%。一线法官人均结案193.13件,主要办案质效指标继续位居全省前列。

## 一、以公平正义为主题,坚持独立公正审判

依法惩治犯罪。受理一审刑事案件12953件,审结12687件,同比分别下降2.6%和4.62%,判处罪犯16598人。其中审结严重刑事犯罪案件1954件,保护公民生命财产安全。审结危害食品药品安全、拒不支付劳动报酬、污染环境等犯罪案件163件,切实保障民生。审结集资诈骗、非法吸收公众存款、组织领导传销活动等涉众经济犯罪案件46件,维护市场经济秩序。审结贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件96件,判处114人,坚决惩治腐败。坚持宽严相济,对5223名具有从轻情节的被告人判处缓刑。依法做好抗战胜利70周年之际四类服刑罪犯的特赦工作。

妥善处理纠纷。受理一审民商事案件100317件,同比上升20.54%;审结94899件,标的额805.96亿元,同比分别上升14.99%和40.28%。妥善审理涉民生案件,审结婚姻家庭纠纷7414件,劳动争议纠纷5291件,人身损害赔偿纠纷12617件。全面推进家事审判改革,家事案件调撤率59.5%。依法规范民间融资行为,审结民间借贷纠纷16499件,标的额99.27亿元。进一步完善保险纠纷诉调对接机制,中院被确定为全国保险纠纷诉调对接机制建设示范法院。

促进依法行政。受理一审行政案件1655件,审结1386件,同比分别上升161.87%和134.52%。贯彻新行政诉讼法,依法判决行政机关败诉178件,占全部判决的34.23%,附带审查规范性文件12个。完善异地管辖、指定管辖和提级管辖,试点行政案件跨区域相对集中管辖,确保案件公正审理。督促行政机关负责人出庭应诉442件,同比上升242.64%,应诉率77.68%。继续推进行政非诉执行案件“裁执分离”改革,依法保

障“五水共治”“三改一拆”、棚户区改造和中山路综合整治等重点工作顺利推进。

## 二、以便民利民为宗旨,强化人权司法保障

保护当事人胜诉权益。执结案件45233件,标的额69.04亿元。与银监、国税、地税、住建、交警等部门相继建立协作执行机制,累计冻结存款9.79亿元,查封房产9540套,扣押机动车80辆。与各大商业银行协作,探索加强对理财产品等金融衍生品的网上“点对点”查控。进一步加大对失信被执行人惩戒力度,曝光失信被执行人名单41215例,对24156人限制消费,促使被执行人自觉履行债务1.11亿元,同比上升163%。开展打击拒执犯罪专项行动,拘留738人,判刑12人。

兼顾程序正义与实体正义。尊重刑事被告人人格尊严,推行被告人“无识别服”受审。努力防范冤假错案,推动公诉机关按规定向法庭提供讯问同步录音录像,通知法律援助机构为符合条件的被告人指派辩护律师,可能判处三年以上有期徒刑的被告人辩护率98.58%,居全省第一。坚持罪刑法定、疑罪从无,依法裁定准予检察机关撤回10件。维护行政相对人合法权益,依法审查行政机关申请强制执行案件2357件,裁定不予执行68件。依法保障赔偿请求人取得国家赔偿的权利,审结国家赔偿案件23件,赔偿金额31.7万元。

兑现惠民实事承诺。整合升级诉讼服务中心各项功能,为当事人提供全方位、多元化、一站式司法服务。规范12368司法服务热线,共处理来电33126个,接通率98.76%。开通12368短信平台,及时发送审判执行信息47.58万条。启用律师服务平台,为律师参与诉讼提供便利,实现网上立案261件。对全部劳动争议案件免收诉讼费,降低劳动者维权成本。为生活困难当事人发放司法救助金611.57万元,依法为当事人缓、减、免收诉讼费1262万元。

## 三、以服务大局为重点,主动参与社会治理

优化创新开放环境。加强知识产权司法保护,审结一审知识产权纠纷2512件。设立知识产权巡回法庭,开发“知识产权运用和保护第三方平台”,成为全省知识产权诉调对接综合创新试点。支持电子商务依法有序发展,审结网络购物合同纠纷38件。深入推进“涉外商事审判精品战略”,审结一审涉外、涉港澳台民商事案件375件,平等保护境内外当事人合法权益,中院2起案件入选全国法院服务保障“一带一路”建设典型案例。

助推适应经济新常态。注重运用法治思维和法治方式保障金融稳定,出台《关于进一步为我市建设金融生态示范区提供司法保障的实施细则》。着力推进金融审判专业化,包括中院在内的6家法院已设立金融审判庭,全市法院共审结金融纠纷11622件,标的额461.51亿元。完善对涉企企业的差异化处置,实现优质资产重新配置,“僵尸企业”有序退出市场。审结破产案件23件,债务总额27.06亿元。依法保障房地产市场健康发展,审结涉商品房纠纷974件。

促进社会治理法治化。建立申诉案件律师代理和法律援助机制,对立案复查的申诉案件一律出具书面结论。严格落实信访终结制度,依法终结47件,确保无理涉诉信访从司法途径有序退出。坚决打击违法上访,拘留32人,判刑18人。在全省率先建立诉讼参与人庭前诚信宣誓制度,切实遏制不诚信诉讼行为。中院连续第三年发布审判执行系列白皮书,制作司法统计数据分析报告,为市委市政府科学决策提供参考。发送司法建议80件,反馈率和采纳率64%和65%。

## 四、以司法规律为指引,稳妥推进司法改革

探索优化司法职权配置。在全省率先全面推行立案登记制改革,对符合条件的起诉,坚持依法受理,当场

登记立案率98.87%。江北法院开展法官额制、人员分类管理等司法体制改革先行试点工作,确保优质审判资源集中到办案一线。探索推进司法责任制改革,制定内部人员过问案件记录和责任追究实施细则。贯彻司法改革精神,除保留若干必要的约束性指标外,取消考核排名,切实尊重司法规律和法官主体地位。

深化审判权运行机制改革。进一步推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,全面贯彻证据裁判规则,扩大直接言词证据在庭审中的运用,保障律师依法行使权利。深入推进适度分权陪审制度改革,总结试点经验并在全市推广,适用该机制审理案件54件。积极推进庭审记录和简式裁判文书改革,以录音录像作为庭审记录方式审理案件35224件,制作简式裁判文书11307份。全面推进执行权优化配置改革,建立分段集约执行的工作机制,着力破解执行难。

推动形成“互联网+”司法新格局。开发微信版司法公开平台,升级门户网站,集成化展示公开便民信息。上网公布裁判文书112464份,文书上网率90.4%,同比上升9.5个百分点。坚持“公开网拍优先”,全市法院网拍率99.99%,为当事人节省佣金9700万元。在全省率先实行鉴定文书、评估报告全面上网公开,共公布鉴定文书378份、评估报告1796份。根据中国社科院发布的测评报告,中院司法透明度位居全国第1位,全市6家法院进入全省法院阳光司法指数报告前20名。15名全国人大代表来甬专题视察,对宁波法院的司法公开工作给予高度肯定。

## 五、以推进“三化”为方向,着力加强队伍建设

切实改进司法作风。严格执行中央八项规定,扎实开展“三严三实”主题教育,着力解决“六难三案”问题。加强纪律作风与审务督查,中院对2家基层法院开展司法巡查,对辖区基层法院和人民法庭开展明察暗访37次,评查案件8299件。加快构建法律职业共同体,出台法官尊重律师16条意见。制定党风廉政建设

主体责任和监督责任清单,形成反腐倡廉强大合力。

夯实基础提升能力。加强业务调研与指导,制定审判业务指导文件25个,统一裁判尺度。注重法官业务能力培养锻炼,累计培训干警2095人次。加强人民法庭建设,组织评比“一庭一品”特色示范法庭,努力解决人民法庭人员配备、晋级待遇、经费保障、物资装备等问题和困难。加强警务安全保障,查获管制刀具等违禁物品655件,切实维护诉讼安全和审判秩序。

主动接受各方监督。认真接受市人大常委会对民事执行工作开展专题询问,专门制定31条整改措施并抓好落实。向市人大常委会专题报告依法履职公正司法情况。办结代表委员建议提案16件,面商率、答复率均达到100%。配合市人大常委会开展“两官”评议。认真落实两级法院院长定期向联络人大代表制度,使代表更好地了解和监督法院。邀请278名人大代表、政协委员担任人民陪审员。参加市政协协商交流会,坦诚回应委员提问。依法接受检察机关法律监督,审结抗诉案件49件,其中改判、发回重审31件。畅通舆论监督渠道,及时回应网上信访202条,答复率100%。

全市法院过去一年的工作得到了各级党委和上级法院的充分肯定,共有104个集体和206名个人获得市级以上荣誉。中院荣立集体二等功一次,慈溪法院被评为全国优秀法院,海曙法院周黎法官荣膺全国模范法官,北仑法院陈旗民法官荣获全国法院先进个人。

2016年,全市法院工作的总体思路是以党的十八届三中、四中、五中全会精神为指引,坚持贯彻五大发展理念,围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,深化司法体制改革,尊重司法规律,促进司法公正,完善对权利的司法保障,对权力的司法监督,为实现我市“十三五”良好开局创造安全稳定的生态环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。

一是切实抓好审判执行工作。严格落实立案登记制,充分保障当事人诉讼权。坚持以审判为中心,推进庭审实

质化。切实做好重点案件的审判执行。依法惩治污染环境、危害食品药品安全、金融电信诈骗、侵犯知识产权等涉民生犯罪,建设执行办事大厅,加强执行监督,努力维护当事人胜诉权益。落实防止干预司法的“两个规定”,坚持依法独立行使审判权,加大对扰乱法庭秩序、虚假诉讼、妨害作证和拒不执行判决裁定等行为的制裁力度,维护司法权威。

二是全面启动司法体制改革。按照上级部署,制定贯彻各项改革方案。抓好首轮法官遴选,坚决执行中央确定的员额比例和相关改革政策,稳步推进法官额制改革。落实司法责任制,探索完善员额法官、合议庭办案责任制,改革审判委员会制度,建立权责一致的错案责任追究机制。继续深化适度分权陪审机制改革,进一步扩大司法民主。

三是积极参与社会治理创新。紧紧围绕市委“六个加快”和“双驱动四治理”战略决策,持续推进经济社会转型发展行动计划。依法支持创业创新,平等保护各方当事人合法权益,设立破产案件专业审判庭或合议庭,探索破产案件集中快速审理。依法保障“五水共治”、棚户区改造等重点工作有序推进。发挥审判职能,为我市实现创新、协调、绿色、开放、共享发展,跻身全国大城市第一方阵营造良好的法治环境。

四是努力丰富司法便民举措。探索建立电子商务网上法庭,方便部分案件当事人足不出户参与诉讼。开通支付宝和微信缴费通道,提供诉讼费、执行款等在线支付服务,使当事人缴费更加便捷。推行网络公告送达,缩短送达周期,为当事人节省公告费用。推动建立行政诉讼法律援助机制,帮助行政诉讼原告更好地行使权利。规范执行曝光,建立全市统一的失信被执行人曝光平台。

五是着力建设过硬法院队伍。以最高法院开展廉洁司法集中教育活动为契机,在全市法院组织一次更深层次、更大规模的廉洁司法教育。注重业务能力培养,强化职业保障,进一步提升队伍正规化、专业化、职业化水平。自觉接受各界监督,努力改进司法作风,提高司法能力。贯彻《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,落实党风廉政建设主体责任和监督责任,坚决从严查处违纪违法行为。

# 宁波市人民检察院工作报告(摘要)

2016年2月24日在宁波市第十四届人民代表大会第六次会议上

宁波市人民检察院检察长 戎雪海

2015年,全市检察机关认真落

实本届人大及其常委会有关检察工作的各项决议,紧紧围绕我市改革发展稳定大局,牢牢把握司法为民根本宗旨,忠实践行宪法和法律赋予的职责,各项工作取得新的进展。全年有55个集体和168个个人获得市级以上荣誉,其中市检察院蝉联市级文明机关标兵单位称号,陈永明同志获评全国先进工作者。

## 一、依法履行法律监督职责,确保严格公正司法

牢牢把控捕诉案件质量。严格执行审查逮捕法定条件、办案标准和工作流程,坚持在捕前当面听取每一名犯罪嫌疑人的供述和辩解。全年共办理移送审查逮捕10707人,经审查批准逮捕8921人,对不构成犯罪或证据不足的,不批准逮捕997人;对涉嫌犯罪但无羁押必要的,决定不予批捕789人。全面推行客观性证据审查模式,健全诉前会议、庭前会议、侦查人员出庭作证等工作机制。共办理移送审查起诉17894人,经审查提起公诉17025人;对不构成犯罪或经补充侦查仍达不到起诉标准的,不起诉129人;对犯罪情节轻微依法不需要判处刑罚的,相对不起诉740人。我市检察机关人均办理审查逮捕和审查起诉案件数量均在全国人均办案数两倍以上,在按时高效办结案件的同时,案件质量逐年提升,连续多年未出现诉后判无罪的情形。

全面履行诉讼监督职能。强化刑事诉讼监督,共督促撤案14件,监督立案63人、纠正漏捕24人、纠正漏诉81人,到案后全部被作有罪判决;提出抗诉39件,法院审结后已有30件改变原裁判,改判数量和抗诉意见采纳率均居全省前列。强化刑事执行监督,重点针对职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪三类刑罚人员开展检察,纠正提请减刑、假释不当105件,督促收监不符合监外执行条件罪犯39名;认真落全国人大常委会特赦决定,全程同步监督81名符合条件服刑罪犯的特赦工作。强化

民事行政诉讼监督,受理民事行政申诉194件,审查后对34件提出监督;认真落实市人大常委会关于民事执行工作的专题询问的审议意见,受理民事执行监督申请70件,审查后发出检察建议48件,法院已采纳47件。

深入践行文明司法理念。在全省率先出台关于认罪认罚从宽处理的指导意见,无社会危险性不捕人数同比上升25.44%,相对不起诉人数同比上升8.46%,同时加强跟踪管控,督促其履行相应法律义务。深入开展羁押必要性审查,对172人依法建议变更强制措施。更加注重特殊群体司法保护,健全妇女儿童维权“绿色通道”和特殊困难人员司法救助机制。全面实施未成年人案件特殊办理机制,对702人进行犯罪记录封存,对27人附条件不起诉,经跟踪帮教有7人考上大学。我市2个案件分别入选全国检察机关羁押必要性审查十件典型案例和加强未成年人司法保护六件典型案例,均为全省唯一入选案例。

## 二、坚决有效惩防职务犯罪,促进反腐倡廉建设

持续保持查办职务犯罪高压态势。认真落实市委关于反腐倡廉的总体部署,高度重视省委、市委巡视成果运用,依法查处各类型职务犯罪。立案查办贪污贿赂犯罪132件191人,其中大案130件,处级以上要案20人,包括市管干部3人;立案查办渎职侵权犯罪31件38人,其中重特大案件8件,处级要案2人。

追求实现司法办案良好社会效益。深入开展查办发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作,依法查处侵吞挪用农民土地征用补偿款7件13人、虚报冒领城市绿化项目资金9件14人。围绕完善国有资产管理体制,推进建立现代企业制度等国企改革重点环节,依法查处国资监管人员、国企管理人员相关职务犯罪21件36人。部署开展追逃追赃专项行动,会同有关部

门抓获在逃职务犯罪嫌疑人10人,追回赃款2300余万元。

注重发挥预防职务犯罪职能作用。认真履行党委预防职务犯罪工作领导小组办公室职责。深化政府投资保廉服务,围绕机场三期扩建、轨道交通建设等26个重大工程项目开展同步专业预防。向社会提供行贿犯罪档案查询服务16749批次,及时对105个有行贿犯罪记录的企业建议取消竞标资格,结合办案组织专项预防调查,提出防控风险,堵塞漏洞的建议40份,并在全市部署开展“百场典型案件剖析”警示教育活动。

## 三、主动融入全市工作大局,服务经济社会发展

保障经济持续健康发展。着眼于营造诚信有序市场环境,依法起诉合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序犯罪313人,同比增长13.52%。围绕促进深入实施创新驱动战略,依法起诉侵犯商标权、著作权等知识产权犯罪49人,其中1个案件入选宁波市知识产权保护十大典型案例。坚持平等保护各类市场主体合法权益,依法起诉职务侵占、挪用资金等直接侵害私营企业权益的犯罪142人,积极参与“逃废债”集中整治,依法起诉集资诈骗、贷款诈骗等金融领域犯罪172人,同比增长30.30%。

积极回应人民群众期盼。坚持把环境保护作为重要民生工程,依法起诉破坏环境资源犯罪202人,同比增长24.69%,在环境保护领域查办职务犯罪8件11人。积极参与制售有毒有害食品药品集中整治行动,依法起诉相关犯罪159人,同比增长51.43%,在食品药品生产流通和监管执法等领域查办职务犯罪5件7人。依法查处虚假诉讼11件,移送公安机关刑事立案7人。

主动参与社会治理创新。坚持以打促防,着力发挥检察机关在社会治安防控体系中的职能作用,依法起诉杀人、强奸、抢劫、绑架等严重影响人民群众安全感的暴力犯罪

## 五、切实加强检察自身建设,树立良好社会形象

自觉接受各方监督。虚心接受市人大常委会对检察人员依法履职、公正司法情况的专项监督,配合做好检察官履评议等工作,并根据反馈意见认真整改落实。建立人大代表联络专员制度,完善情况通报及咨询反馈机制。主动邀请市政协委员实地观摩未成年人检察工作,听取有关检察工作通报,参加检察开放日活动。会同市司法局有序推进人民监督员制度改革。

严格规范权力运行。深入开展为期一年的规范司法行为专项整治工作。在全省率先出台专门工作意见,严格特别重大贿赂犯罪认定标准,依法保障律师执业权利。全面运行检察机关统一业务系统,对案件办理实行集中管理、全程留痕、实时监控。市检察院成为全省唯一荣获“全国检察机关科技强检示范院”称号的市级院。最高人民检察院组织16家中央媒体集中采访报道近年来我市检察机关规范司法经验。

打造过硬检察队伍。扎实推进“三严三实”专题教育,建立完善并坚决贯彻各项从严治检制度规定,严防关系案、人情案、金钱案发生。围绕法治建设、司法革新要求,组织各类岗位培训83期3891人次,举办公诉人业务竞赛等一系列实战演练活动,全市检察机关尊重专业知识、崇尚业务能力、重视人才培养的氛围更加浓厚。

2016年,全市检察机关将深入贯彻市委十二届十次全会和本次人大会议精神,全面落实上级检察机关决策部署,始终把促进社会公平正义作为核心价值追求,坚持以司法办案为中心,以改革创新为动力,以过硬队伍建设为保障,努力在全市经济社会发展大局中奋勇争先,在全国同类检察机关中对标争先,为我市实现“十三五”发展良好开局、高水平全面建成小康社会提供有力司法保障。

一是紧紧围绕五中全会新精

神,精准把握检察机关服务大局的切入点。坚持以五大发展理念为引领,自觉融入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,认真研究“一带一路”、长江经济带和港口经济圈等重大战略相关法律问题,密切关注“五水共治”“三改一拆”等领域新情况新问题,把防控风险、服务发展和破解难题、补齐短板摆在更加突出位置,确保检察工作始终围绕中心、正向发力。

二是紧紧围绕人民群众新期待,精准把握检察机关法律监督的关键点。坚持把维护稳定作为第一责任,依法打击严重危害社会治安和公共安全的各类犯罪,全力落实G20峰会维稳安保工作任务。全面履行法律监督职能,扎实推进以审判为中心的诉讼制度改革,严格遵循证据标准和法定程序,努力让每一个案件都经得起法律和历史的检验。不断完善行政执法监督机制,促进依法行政。

三是紧紧围绕从严治党新常态,精准把握检察机关反腐败防腐发力点。自觉融入市委反腐败总体布局,不断提高认规司法前提下的办案水平,牢固树立“查办职务犯罪非常重要的,预防职务犯罪同样重要”的工作理念,积极推动完善党委领导下新型预防职务犯罪工作机制,立足检察职能加强专业预防,打造源头治理,弘扬廉洁风尚。

四是紧紧围绕司法改革新机遇,精准把握检察工作转型升级的支撑点。以检察官司法责任制为核心,落实司法人员分类管理等改革任务,构建权责统一、制约有力、运行高效的检察工作新机制。完善案件质量管控机制和错案责任倒查问责机制,健全干预司法办案的记录和追责制度。充分运用网络等新媒体,及时公布社会关注的案件办理和工作推进情况。

五是紧紧围绕队伍建设新要求,精

准把握检察事业科学发展的立足点。加强思想政治和纪律作风建设,认真贯彻执行准则和条例,巩固拓展“三严三实”专题教育成果。部署开展查找“短板”专项工作,加强检察队伍正规化、专业化、职业化建设,为高水平推进检察事业发展提供坚实基础保障。自觉接受人大依法监督、政协民主监督和社会各界监督,不断提高司法公信力。